

“长龙”沃野千里 一路飞架南北

—写在周南高速公路开通之际

记者 陈永国 黄佳 文/图

核心提示

“公路通则百业兴”，一条公路就是一条经济走廊。时间的刻度标注着我市交通跨越发展的步伐，周口从过去的“路不通、道难行”到如今的水、陆、空、高铁一体，出行条件发生了质的变化，通江达海、内联外通的“大交通”为全市经济社会高质量发展注入了强劲活力。

继宁洛、大广、安罗等五条高速之后，2019年12月31日24时，周南高速公路开通！从此，周口又新添一条畅通快速、便民惠民的高速公路，它将呈现给人们的不仅是畅快便捷下时空距离的缩短，更是视觉享受和感官愉悦的美好出行体验。

畅通快速 周口交通再添“新丁”

12月的周口，冰冻难灭拼搏的劲头，全长195.52公里的周南高速公路建设进入收尾阶段。在无人机镜头下，空旷田野里，崭新黝黑的路面延伸向远方，宛如一幅展开在天地间的山水画。

作为商丘至南阳高速公路的重要组成部分，周南高速公路是连接豫东地区和豫西南地区的又一条快速通道。项目起点位于商水县商周高速公路与宁洛高速公路交叉处，终点位于南阳市北绕城高速北约4.9公里处，与兰南高速相接，路线全长195.52公里。路线向西南分别经过周口市商水县、驻马店市上蔡县、遂平县和西平县，平顶山市舞钢市、南阳市方城县、社旗县、宛城区和城乡一体化示范区。

周南高速为双向四车道，设计时速120公里，共设13处收费站、5对服务区。其沿线经过嵖岈山景区、二郎山景区、石漫滩以及赊店古镇等诸多景区，周口直达南阳，用时缩短半小时以上。

周南高速上跨漯阜铁路、京广铁路，下穿京广高铁、郑万高铁，与宁洛、京港澳、焦桐、兰南等多条高速连接成网，形成较为完善的高速公路运输体系。周南高速的通车将促进区域间经济互动，带动沿线贫困地区群众脱贫致富，带动沿线旅游资源开发、带动沿线地区经济社会发展具有重要意义。

周南高速通车后，最先受益的应该是周口。周口市历史悠久，文化灿烂，距今有6000多年文明史。太昊伏羲氏在此建都，炎帝神农氏播种五谷，开创了中华民族的远古文明。伏羲故都、老子故里，有“华夏先驱、九州圣迹”的美誉，被中华全国伏羲文化研究会誉为“中华文化发祥的重地”。周南高速顺利通车后，丰富的旅游资源会方便更多的人来到这里，为周口带来更大

的经济和社会效益。同时，周口周边的嵖岈山、棠溪源、石漫滩、二郎山、赊店古镇等旅游区，与周口的距离更近，周口市民外出旅游又多了新选择。

共建共为 项目建设彰显合力

千古百业兴，先行在交通。为缓解我市南北向通道的交通压力及完善我市高速路网的建设，市委、市政府高度重视，周南高速公路项目2016年提上日程。该项目自2016年11月20日开工建设以来，周南高速公路建设方克服重重困难，保质保量完成了建设任务，将在2020年前夕开通。

2019年1月16日，河南省《政府工作报告》指出，加快构建便捷畅通的综合交通体系，以高速公路、骨干铁路和航空枢纽为主体，建设贯通南北、连接东西的现代立体综合交通体系。实施

投资1000亿元以上、总长1000公里以上的高速公路“双千工程”，开工建设栾川至卢氏高速公路等一批项目，建成周口至南阳等3条高速公路。这标志着高速公路建设上升为省委、省政府的重大发展战略，周南高速公路今年建成通车也是市县各级政府的政治责任。

周口至南阳高速公路为省重点工程，周口段17.12公里，投资13.46亿元，全部位于商水县境内，永久占地1807亩，设有商水互通式立交、商水服务区。

周口市委、市政府高度重视周南高速公路项目建设，主要领导多次听取项目进展情况汇报，亲自安排部署项目建设有关工作，常务副市长、分管副市长多次现场办公、专题调研项目建设，解决资金筹集、土地组卷、征地拆迁等具体问题。同时，周口市交通运输局、商水县人民政府和商水县交通运输局等单位和部门精心组织，加强协调，靠前工作，为项目征地拆迁、施工环境保障作出了积极贡献，营造了良好施工环境，为周南高速公路创造精品工程，优质工程，如期建成通车付出了辛勤汗水。

在建设过程中，施工单位2018年上半年基本完成了路基土方，为路基预留了近1年的时间进行自然沉降，减少运营风险；利用2018年秋季和2019年春节，在适宜的温度下完成了全线水稳基层的铺筑，减少了水稳的温缩裂缝，保障了工程质量；在2019年3月份，抓住植树的适宜季节，完成了全线中分带绿化，提高了成活率，为下一步路面施工零污染创造了条

件；利用2019年5月至10月份温度较高的合适季节，进行路面铺筑，真正实现了科学安排、合理施工。

周南高速进展顺利、亮点纷呈，在工程进度、质量、安全环保、创新创优、项目手续办理、成本控制等方面取得显著成绩，已成为我省高速公路建设的标杆，为新模式下我省高速公路建设提供了可资借鉴的经验做法。

环保为本 绿色公路“变废为宝”

“经济互动”“旅游便利”“带动沿线旅游资源”，周南高速除自带这些优越标签外，它的“环保绿色”特质更是让人惊叹。

在建设过程中，周南高速公路因地制宜，从设计、施工、运营管理全寿命周期的角度出发，避开村庄、房屋和景区，减少拆迁，保护当地自然资源，重点从节能低碳、循环利用等要素进行系统规划和创建，并不断挖掘提炼项目创建亮点，积极推动绿色公路创建。

无论是与自然相融的公路域景观提升，亦或是节能低碳和资源循环利用，无不彰显着周南高速公路的绿色内涵。

周南高速周口境内属于平原区，路线两侧均为良田，路基取土非常困难，为了少占耕地，项目采用建筑废弃物填筑路基近150万方，节约占地2500余亩，在商水县人民政府的协调支持下，利用旧城改造的建筑废弃物，经破碎后填筑路基，既废物利用，又节约了取土占地，还保证了填筑路基的质量，实



现了双赢。

项目以争创国家优质工程为目标，狠抓质量、安全和环保。在全省首次将螺旋桩锚杆加固边坡、3D摊铺控制系统、沥青红外光谱仪等科技创新成果应用于工程实践，提升施工质量。认真开展“平安工地”建设活动，特别是针对安全风险较高的施工部位和施工环节，进行风险评估和风险预告，确保安全生产、万无一失。

同时，施工现场还采取施工场地围挡、定时洒水抑尘、拌和设施除尘等措施，全面落实“六个百分之百”要求，完成中分带绿化施工，有效防治扬尘污染……一系列有效措施让周南高速公路完成了从绿色工地到绿色公路的转变。

周南高速公路项目建设方有关负责人说，项目建设在经过景区与水源保护区时设置了路面径流危化品处理系统，在5.16公里内设置了410套危化品处理器，在危化品泄漏时自动检测，分类控制分类导流，真正做到零污染。该负责人表示，打造绿色公路不仅仅是安全环保，更重要的是与自然融合、让绿水青山不再遥远。

匠心铸“长龙”，沃野千里间。担当不负初心，实干不辱使命，周南高速宛如一条腾飞的巨龙，横亘在豫南大地，建设者们以克难攻坚的智慧和勇气，展现了新时代交通人拼搏奉献的情怀。

热烈祝贺周口至南阳高速公路2019年12月31日正式通车

2019，“中国之治”振奋世界

新华社记者 于荣

2019年，世界大调整大变革加速展开。

2019年，新中国成立70周年。中国创造的经济快速发展和社会长期稳定“两大奇迹”，赢得广泛赞誉，刷新世界对中国的感知和了解。“中国之治”的成功密码和世界意义，引发国际社会更多关注和思考。

单边主义与多边主义的交锋，是贯穿2019年国际格局演变的一大脉络。应该看到，和平、发展、合作、共赢仍是时代潮流，多边主义是人类必然选择。捍卫多边主义，促进共同发展，符合各国人民的根本利益。

12月16日，“新时代的中国与世界”国际研讨会在京举行。与会的波

兰副国级格热戈日·科沃德科表示，面对此起彼伏的全球性挑战，中国正通过倡导开放包容、互利共赢的理念，坚定支持多边主义，推动全球治理体系变革，为各国提供解决问题的新思路。

2019年，在上合组织、金砖机制、

中国之“志”引领时代潮流

博鳌论坛、亚投行等国际合作平台中，中方始终秉承以合作共赢为目标，以规则秩序为基础，以公平正义为要旨，以有效行动为导向的多边主义理念，提出一系列维护多边主义的主张，发出支持多边主义的明确信号。

“久旱后的及时雨”，第73届联大主席埃斯皮诺萨这样评价中国领导人对多边主义的坚定支持。她表示，中国“维护了多边主义体系的健康与活力”，联合国对此高度赞赏。

美国库恩基金会主席罗伯特·库恩认为，中国坚定支持多边主义，对整个世界的稳定、安全与健康发展至关重要。

扩大开放的进程中不断获益，(中国坚持)开放、包容、普惠、平衡、共赢的全球经济化，将获得国际社会越来越广泛的支持。

“中国依然是世界最大的增长机遇所在。”麦肯锡全球管理合伙人凯文·斯奈德说，市场体量大、供应链效率高、资本充足，这些都是世界投资者看好中国经济的重要因素。

中国之“质”提振全球经济

开越大。这是中国基于发展需要做出的战略抉择，也是以顺应经济全球化大势的务实行动向世人宣示，中国不仅发展自己，也造福世界。

俄罗斯联邦财政金融大学教授尼古拉·科特利亚罗夫表示，各国正从中国持

续在开放的进程中不断获益，(中国坚持)开放、包容、普惠、平衡、共赢的全球经济化，将获得国际社会越来越广泛的支持。

“中国依然是世界最大的增长机遇所在。”麦肯锡全球管理合伙人凯文·斯奈德说，市场体量大、供应链效率高、资本充足，这些都是世界投资者看好中国经济的重要因素。

中国之“智”贡献和谐世界

在乱象丛生、逆流涌动的当今世界，“和而不同”“和合共生”“美美与共”“天下大同”等饱含东方智慧的中国理念和文明观如同一股清流，赢得国际社会高度赞赏。

希腊总统帕夫洛普洛斯表示，在当

今充满不确定性的世界，中国主张和平、和谐与平衡，“为解决各种全球性问题提供了十分有益的借鉴和方案”。

新加坡学者马凯硕感言，中国倡议的“一带一路”正在重塑国家之间特别是亚洲国家间的文化和历史纽带。若干年后回望，会发现这是一个亚洲经济蓬勃发展与“文化复兴”并进的进程。

中国之“制”丰富全球治理

现代化的最新部署和举措中，包含着中国日益强大的新的“密码”，值得其他国家和地区密切关注。

小智治事，大智治制。海外智库和专家学者认为，经受了实践检验的中国发展道路不仅在占世界人口五分之一

的东方古国开辟出国家治理的新境界，更为推动构建人类命运共同体贡献着中国智慧。

“中国提供了一种新的可能。”马丁·雅克说，“这就是摒弃丛林法则、不搞强权独霸、超越零和博弈，开辟一条合作共赢的文明发展新道路。”

(新华社北京12月22日电)

马雷罗成为古巴43年来首位总理

据新华社哈瓦那12月21日电
(记者 林朝晖 朱婉君) 古巴第九届全国人民政权代表大会第四次常规会议21日举行，经会议任命，旅游部长曼努埃尔·马雷罗成为古巴43年来首位总理。

古巴上一任总理是古巴革命领袖菲德尔·卡斯特罗。古巴革命胜利后，他担任总理直至1976年宪法撤销该职位。今年4月生效的古巴新宪法规定，

重新设立总理一职，总理人选经国家主席提名后由全国人大任命。

马雷罗现年56岁，曾任古巴国有旅游企业海鸥集团总裁，2004年起担任旅游部长至今。古巴国家主席迪亚斯-卡内尔在提名总理人选时表示，旅游业在古巴经济中发挥重要作用，马雷罗对党和革命忠诚，拥有丰富对外谈判经验，履历和资质足以使他胜任总理一职。



“携手—2019”中印陆军反恐联合训练落幕

12月19日，在印度梅加拉亚邦西隆市乌姆罗伊，中印官兵在综合演练中展开机降行动。

“携手—2019”中印陆军反恐联合训练20日在印度梅加拉亚邦西隆市乌姆罗伊军营举行结训仪式，中印双方各派出130名官兵组成联训分队，按照适应性训练、混编同训和综合演练三个阶段完成实兵演练。

金正恩出席指导劳动党中央军委扩大会

新华社平壤12月22日电 (记者 程大雨 江亚平) 据朝中社22日报道，第七届朝鲜劳动党中央军事委员会第三次扩大会近日召开，朝鲜劳动党委员长、朝鲜劳动党中央军事委员会委员长金正恩出席并指导会议。

据报道，金正恩在会议上分析并通过了当前的国内外形势，并具体指明今后军队建设和军事政治活动的途径和发展方向。会议讨论并决定顺应形势变化。

化和朝鲜革命发展要求，从军事政治上进一步强化国家武装力量。

报道说，会议讨论并决定从组织结构上继续完善党对全国武装力量的领导，继续加快发展自卫性国防力量。会议决定采取措施，新组建、扩建和改组部队，调整部队结构和部署，以符合党的军事和战略意图。会议还罢免和补选了一些中央军事委员会委员。